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Dans le cas des nombres complexes,
on fait des soustractions isolées pour
les diverses unités.

5¢ exemple.
18 04" 52
701t Oy

0° exemple
73 12’ 08”
13242 07
T1r 03" 43 59° 30’ 01”
Dans le cas du * exemnple, aux minu-
tes, aprés avoir dit 2 6tés de 2 donnent
zéro. on passe aux dizaines de minutes;
4 Otés de 1. on ajoute au 1 terme la
valeur d’un degré, soit 6 dizaines de
minutes, et 'on dit : ¢ 4 6tés de 7 don-
“nent 3 ; jeretiens 1, et 3 font 4, Otés
¢ de 13 donnent 9; je retiens 1, et 1
¢ font 2, Otés de 7 donnent 5.”

LA ZOUSTRACTION OPEREE PAR L'ADDITION

On proctde souver par addition pour
trouver la différence de deux nombres,
et cette méthode leve d&'elleméme
toutes les difficultés relatives aux chif
fres trop faibles.

“ Pour trouver par addition la diffeé-
“ yence de deux nombres, on additionne
“le nombre particl donné avec un
¢ autre nombre qui n’est pas écrit, mais
¢ gu'on suppute et qu’on écrit chiffre
“ par chiffre, de manitre & obteniv le
* nombre donné comme total.”

Exemple
5846
385
5 461

On div: “5et.. 1 fout 6; 8 ct... 6 font
14 ; jeretiens 1, et 3- font 4, et.. 4
“font 8; 0 et.. 5 font 5. Différence
trouvée : 5461.”

11 est bon de remarquear que les nom-
bres peuvent étre écrits dans un ordre
quelconque.

Preuve. “ On fait ordinairement la
 preuve de la soustraction en addition-
“ nant les deux nombres partiels, ce
“ qui doit donner le nombre total.”
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PUISSANCES D'UN MONOME

Dérivition. La puissance 2%, 3°, m'™

d’un nombre quelconque, égale 1 mul

tipli¢ successivement 2 fois, 3 fois, m

fois par ce nombre.

Par exemple, la puissance 2° de &
égale 1 X5x56=2);

. La puissance 3° de 2:¢gale 1.2.2.2=8 ;
Lapuissan~e 4°de 3 égale 1.3.3.3.3=81 ;
La puissance 1™ de 6 ¢gale 1.6==0.

La puissance zéro de 4 égale 1 non
multiplié par 4, soit simplement .
comme on l'a expliqué au début de la
division algébrique.

La puissance (—2) de 5 ¢gale 1 divisé
2 fois successivement par 5, soit
5—)‘(—5 ou 1/25, ainsi qu'on I't vu au début
de la division algébrique. Le signe —
indique qu’il fant prendre une opéra-
ration inverse, savoir la division au
lieu de la multiplication.

RioLE. * Pour éléver un mondéme &
“ une puissance guelconque, on éleve
“ son coefficient & cette méme puis-
“ sance, et 'on multiplie tous les expo-
« sants par le degré de la puissance.”

Quant au signe, si le terme donné est
positif, toutes ses puissances sont posi-
tives ; et si le terme donné est négatif,
les puissances d'ordre impair sont néga-
tives, et les autres sont positives.

EXEMPLES DE CARRES : :
Le carré de 5a3b%¢ égale 5a3b2c.5a3b2c=
=2batbie?
Le carré de (—3ab%) égale (—3ab®)x
X (—3ab%)=+%a201°
Le carré de a est «®; el le
(—a) est aussi @
Le carré de af2 est a2fd; le
a3 est a2f9.
EXEMPLES DE CUBES :
(Rab2c%)3=8a3btc!®
(—5a2¢)8=—125a5¢?
Le cube de a est a3 ; et le cube de
(—a) est —ad ; car on a (—a)*=(—a).
(—a)(—a)=(+a?).(—a)=—as.
Le cube de af2 est a3/8; le cube de
af3 est a3f27.
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MESURE DE DIVERS ANGLES

On appelle angle du segment un angle
formé par une tangente et une corde ;



